Методист
 
Должностные обязанности:

Организует методическую работу образовательных учреждений, фильмотек, методических, учебно-методических кабинетов (центров). Анализирует состояние учебно-методической и воспитательной работы в учреждениях и разрабатывает предложения по повышению ее эффективности. В учреждениях дополнительного образования участвует в комплектовании учебных групп, кружков и объединений обучающихся. Оказывает помощь педагогическим работникам в определении содержания, форм, методов и средств обучения. Принимает участие в разработке методических и информационных материалов, диагностике, прогнозировании и планировании подготовки, переподготовки и повышения квалификации руководителей и специалистов учреждений. Составляет учебные, учебно-тематические планы и программы по дисциплинам и учебным курсам. Организует разработку, рецензирование и подготовку к утверждению учебно-методической документации, пособий (учебных дисциплин, типовых перечней оборудования, дидактических материалов и т.д.). Анализирует и обобщает результаты экспериментальной работы учреждений. Обобщает и принимает меры по распространению наиболее результативного опыта руководителей и специалистов учреждений. Организует и координирует работу методических объединений педагогических работников. Организует и разрабатывает необходимую документацию по проведению конкурсов, выставок, олимпиад, и т.д. Оказывает консультативную и практическую помощь педагогическим работникам учреждений образования по соответствующим направлениям деятельности. Участвует в организации повышений квалификации и переподготовки работников по соответствующим направлениям. Организует работу по научно-методическому обеспечению содержания образования. Участвует в разработке перспективных планов издания учебников, учебных пособий, методических материалов, подборе их авторов. Оказывает помощь авторам в подготовке к изданию соответствующих пособий. информирует учебно-методические кабинеты и образовательные учреждения об издающихся учебниках, учебных пособиях, видеоматериалах, аудиовизуальных и других средствах обучения и анализирует потребность в них учреждений. Воспринимает и ретранслирует информацию по передовым технологиям обучения и воспитания отечественного и мирового опыта. Организует обслуживание абонентов фильмотеки и изучение содержания пособий.

Должен знать: Конституцию Российской Федерации; законы Российской Федерации, решения Правительства Российской Федерации и органов управления образованием по вопросам образования; Конвенцию о правах ребенка; принципы дидактики; основы педагогики и возрастной психологии; общие и частные технологии преподавания; методики владения и принципы методического обеспечения учебного предмета или направления деятельности; систему организации образовательного процесса в учреждении; принципы и порядок разработки учебно-программной документации, учебных планов по специальностям, образовательных программ, типовых перечней учебного оборудования и другой учебно-методической документации; методику выявления, обобщения и распространения эффективных форм и методов педагогической работы в учреждениях; принципы организации и содержание работы методических объединений педагогических работников учреждений; основы работы с издательствами; принципы систематизации методических и информационных материалов; основные требования к аудиовизуальным и интерактивным средствам обучения, организации их проката; содержание фонда учебных пособий; основы трудового законодательства; правила и нормы охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты.

 

 

Педагог дополнительного образования
 
Должностные обязанности:

Осуществляет дополнительное образование обучающихся (воспитанников), развивает разнообразную творческую деятельность. Комплектует состав обучающихся (воспитанников) кружка, секции, студии, клубного и другого детского объединения и принимает меры по его сохранению в течение срока обучения. Обеспечивает педагогически обоснованный выбор форм, средств и методов работы (обучения), исходя из психофизиологической целесообразности. Обеспечивает соблюдение прав и свобод обучающихся (воспитанников). Участвует в разработке и реализации образовательных программ, несет ответственность за качество их выполнения, жизнь и здоровье обучающихся (воспитанников). Составляет планы и программы занятий, обеспечивает их выполнение. Выявляет творческие способности обучающихся (воспитанников), способствует их развитию, формированию устойчивых профессиональных интересов и склонностей. Поддерживает одаренных и талантливых обучающихся (воспитанников), в т.ч. детей, имеющих отклонения в развитии. Организует участие обучающихся (воспитанников) в массовых мероприятиях. Оказывает консультативную помощь родителям (лицам, их заменяющим), а также педагогическим работникам в пределах своей компетенции. Обеспечивает при проведении занятий соблюдение правил и норм охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты. Участвует в деятельности методических объединений и других формах методической работы. Повышает свою профессиональную квалификацию.

Должен знать: Конституцию Российской Федерации; законы Российской Федерации, решения Правительства Российской Федерации и органов управления образованием по вопросам образования; Конвенцию о правах ребенка; возрастную и специальную педагогику и психологию, физиологию, гигиену; специфику развития интересов и потребностей обучающихся (воспитанников), основы их творческой деятельности; методику поиска и поддержки молодых талантов; содержание, методику и организацию эстетической деятельности; программы занятий кружков, секций, студий, клубных объединений; основы деятельности детских коллективов, организаций и ассоциаций; нормы и правила охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты.

 

МОУ ДОД Дом детского творчества второй категории ст. Советской Ростовской области
АНАЛИЗ РАБОТЫ

ДОМА ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА 

ЗА 2010 – 2011 УЧЕБНЫЙ ГОД
Дом детского творчества осуществляет образовательную деятельность по реализации программ дополнительного образования детей следующих направленностей:

· Художественно-эстетическая;

· Туристско-краеведческая.

Образовательная деятельность направлена на развитие мотивации личности, познанию и творчеству, профессиональное самоопределение, адаптацию обучающихся к жизни в обществе, формирование их общей культуры. Учитываются запросы детей, потребность семьи, других ОУ района, национально-культурные традиции, особенности социально-экономического развития региона.


В Доме детского творчества ведется работа по совершенствованию программно-методического обеспечения образовательного процесса, повышению уровня педагогического мастерства, созданию условий и развитию интереса к самообразованию, интеграции общего и дополнительного образования.


В 2010-2011 учебном году в детских объединениях образовательного учреждения обучалось – 119 учащихся, 10 групп, том числе:

· Первого года обучения – 67 воспитанников;

· Второго года обучения – 40 воспитанников;

· Третьего года обучения – 12 детей.

Возраст обучающихся:

- дошкольный – 0;

- младший школьный возраст (до 10 лет) – 54;

- подростковый (до 14 лет) – 34;

- старший школьный возраст ( до 18 лет) – 3.

Методы, средства и организационные формы, применяемые педагогами соответствуют психолого-возрастным особенностям учащихся.

Содержание образования в учреждении определяется концепцией и программой развития, образовательной программой, учебным планом, а также программами педагогов ДДТ по видам деятельности.

В рамках учебного плана реализуются 6 образовательных программ. Программы ДДТ обеспечены методическим и дидактическим материалом (рисунки, поделки, гербарии, сочинения, рефераты и др.)

Образовательный процесс осуществляется педагогическим коллективом в составе - 5 человек.

Квалификационный уровень педагогов:

Первая категория – 4 человека;

Вторая категория – 1 человек.

Образовательный ценз:

с высшим образованием -  3человека;

средне-специальным – 2 человека. 

Воспитательная работа Дома детского творчества ст.  Советской  является важной составной частью образовательного процесса и строится на гуманистическом подходе к воспитанникам, максимальном развитии творческих способностей детей, расширении общего культурного кругозора, познавательного интереса через учебную и внеучебную деятельность. Главным принципом воспитательной деятельности ДДТ является личностно-ориентированный подход к воспитанию учащихся. С этой целью в ДДТ созданы условия, для развития творческого потенциала воспитанников исходя из интересов детей и запросов родителей. Характерной чертой учебного процесса в воспитательной системе ДДТ является наличие различных форм интеграций учебной и внеучебной деятельности. Воспитательная система ДДТ ориентируется на воспитывающий потенциал окружающей ДДТ социально-культурной среды, на основе использования и приумножения сложившейся традиции. 

В ДДТ существует определенная система традиционных дел, направленная как на личность ребенка, так и на ученический коллектив, на эмоциональную сферу. Они стимулируют инициативу, творчество, потребность учащихся в самовыражении, подготавливают обучающихся к сознательному выбору профессии. Это отчетные концерты всех групп объединения «Танцевальный», руководитель Гапоненко О.В. 

 
Воспитанию гражданских и патриотических качеств способствует также традиционные акции и мероприятия по оказанию помощи и внимания пенсионерам, ветеранам тыла, пожилым людям, воспитанию активной жизненной позиции детей: 

· Акция «Милосердие» - «Подарок ветерану»;

· Конкурс плакатов, посвященный Дню Победы в Великой Отечественной войне;

· Конкурс школьных стенгазет – «Юный патриот»;

· Конкурс «А ну-ка, парни», посвященный Дню защитника отечества  .

Экологические акции и мероприятия практической направленности:

· Акция по уборке территории станицы,  

· Акция «Помоги зимующим птицам»;

· Акция «Чистая вода»;

· Конкурс детского творчества «Зеркало природы»;

· Экологическая конференция «Экология и МЫ»


Разнообразные фестивали и конкурсы по развитию детского творчества:

· Конкурс детского рисунка «Мир науки глазами детей»;

· Конкурсы открыток-поздравлений 8 Марта;

· Конкурс рисунков, посвященный Дню Матери;

· Конкурс детского рисунка и сочинений «В кругу семьи»;

· Конкурс рисунков «Талисман Олимпийских и паралимпийских зимних игр в 2014 г. в городе Сочи»

Мероприятия по формированию навыков здорового образа жизни:

· Конкурс рисунков «Здоровому образу жизни – ДА! Наркотикам – НЕТ!»

· Конкурс плакатов «Я выбираю спорт!»

· Конкурс среди отрядов ЮИД «Фотофакт»;

· «Безопасное колесо 2011»;

            Совместная работа с учреждениями культуры и активное участие в проведении районных  мероприятий (концерты, выставки, фестивали и др.) способствуют повышению эффективности воспитательной работы и достижению положительных результатов.

            Администрация и все педагоги дополнительного образования за последние годы добились высокого уровня содержания массовых мероприятий, высокого уровня активности детей в их подготовке и проведении. 

             Дом детского творчества ст. Советской отличает порядок, чистота, бережное отношение воспитанников к окружающей обстановке, повышается культура поведения детей. За время обучения в творческих объединениях происходит включение детей в разнообразные виды деятельности, вследствие чего повышается уровень самостоятельности детей в процессе деятельности. За последние годы наблюдается более сознательное отношение к обучению, сплоченность детских коллективов (по направлениям деятельности), а сплоченность всех творческих коллективов ДДТ можно регулярно наблюдать на массовых мероприятиях ДДТ и при участии ДДТ в районных мероприятиях. В процессе обучения все педагоги дополнительного образования ДДТ регулярно проводят беседы воспитательного характера. В  ДДТ постоянно происходит воспитание гражданственности, патриотизма, интеллигентности, уважения к правам и свободам человека, воспитание свободной, физически здоровой, духовно богатой, высоконравственной личности.

            Современные дети,  часто испытывают дефицит общения со сверстниками во внеурочное время, мероприятия, проводимые в ДДТ способствуют не только тесному общению детей между собой и, но развитию их коммуникабельности, творческого потенциала и самореализации. В течение года Дом творчества реализует мероприятия различной направленности: это и спортивно-оздоровительные, патриотические, тематические, досуговые и т.д. 

            В рамках патриотического воспитания подрастающего поколения проводятся такие мероприятия как: концерт ко Дню пожилого человека; концерт, посвященный Дню матери; мероприятие, посвященное Дню защитника Отечества; мероприятие, посвященное 9 Мая и т.д. Спортивно-оздоровительные это и  традиционный поход воспитанников ДДТ «Посвящение в жители ДДТ»; прогулка «Хорошее настроение», мероприятия  проводимые по теме пожарная безопасность, реализуются в рамках здоровьесберегающих мероприятий, тематические мероприятия - это концерт, посвященный Дню учителя; конкурс рисунков, посвященный «Дню Матери» и др.
С  целью повышения профессионального уровня педагогов дополнительного образования, продуктивности их деятельности, создания благоприятных условий для рациональной организации педагогического труда, выполнения таких приоритетных задач дополнительного образования детей как повышение уровня сформированности знаний, умений, навыков и качеств личности обучающихся и внедрение инновационных педагогических технологий в практику образовательного процесса, в Доме детского творчества  методическая работа осуществляется по следующим направлениям:

    - информационное обеспечение учебного процесса (учебная и методическая литература, программно-методические пособия и рекомендации, программы и конспекты занятий для педагогов дополнительного образования); 
    - ознакомление педагогов дополнительного образования с новыми программами по дополнительному образованию детей, механизмом и опытом внедрения педагогических технологий, педагогическим опытом педагогов дополнительного образования Российской Федерации на семинарских занятиях (по материалам журналов , «Внешкольник», , « Дополнительное образование и воспитание» и др.); 
    - консультации педагогов дополнительного образования по текущим вопросам учебно-воспитательного процесса и самообразования; 
    - посещение и анализ занятий педагогов дополнительного образования; - подготовка и проведение открытых занятий.


Методистом учреждения ведется постоянная работа по организации повышения квалификации педагогов ДДТ. К сожалению в этом учебном году работает всего 2 направления деятельности: художественно-эстетическое (4 кружка – 9 групп) и туристско-краеведческое направления (1 кружок – 1 группа). Педагоги Советского ДДТ в течении учебного года участвовали в семинарах, мастер - классах, проводимых по плану работы.


Для повышения квалификации педагогов ДДТ организованы взаимопосещение, а также проведение совместных мероприятий для учащихся разных объединений.

Работа с педагогическими кадрами осуществлялась в полной мере:

· Оказание методической помощи по разработке занятий;

· По составлению и реализации учебных программ;

· Проводились консультации (групповые, индивидуальные);

· Организация выставок и отчетных концертов;

· Велась работа по изучению и внедрению передового педагогического опыта;

· Оказывалась консультативная помощь педагогам при подготовке аттестационных материалов;

· Были организованы взаимопосещения среди педагогов учреждения;

· Были разработаны, составлены и внедрены несколько контрольно-измерительных материалов, тестов, анализов деятельности; обучение педагогов в использовании этих материалов;

· Разработаны и оформлены документы;
· Запланировано  и проведено 4 семинарских занятия по наиболее актуальным темам: «Плапнирование воспитательной работы с детьми. Агрессия детей причины и предупреждение»; «Конфликтные ситуации и способы выхода их них». Обобщение опыта работы ПДО Гапоненко О.В. по испоьзованию нетрадиционных форм прорведения занятий;  «Роль музыки и танцев в коррекции гиперактивности у детей»; Игры-тренинги с детьми на занятиях». «Формирование социальной успешности у детей, как специальная задача педагога дополнительного образования»; Технология организации качественного анализа занятия(самоанализ занятия); Организация летнего отдыха детей.

· Анализ промежуточной и итоговой аттестации детей.

· Регулярно проводились заседания методического Совета ДДТ.

            Со всеми педагогами проведены индивидуальные консультации по составлению и корректировке образовательных программ по годам обучения, по организации воспитательной работы и досуговой деятельности, по включению в свои планы работы по программе «Здоровье».

            Проверки занятий показали высокий уровень подготовки педагогов к занятиям, использование средств ТСО, наглядно-демонстрационного материала. В своей работе педагоги используют индивидуальный подход к воспитанникам, устраивают для детей на занятиях мини-спектакли, концерты, конкурсы поделок и рисунков, детских работ, викторины,  разнообразные игры. Дети принимают активное участие во внутриучрежденческих мероприятиях: поход в лес «Путешествие в сказочную страну» в начале учебного года, традиционное поздравление пожилых людей на базе центра, Конкурс поделок из природного материала, собранного в походе, Игра «Поле чудес»  и др.

            Участвуя в программе ДДТ «Здоровье» воспитанники объединений приняли активное участие в написании эссе  на тему «Что такое счастье?», С ними были проведены беседы на темы: «Моё здоровье», беседе о вреде курения, игре «Как стать здоровым?», конкурс рисунков на тему «Моя семья!», конкурс коллажей на тему «Моё хобби», игра-тренинг «Откажись с удовольствием» и др.  

            В этом учебном году  проведены месячники по направлениям деятельности: художественно-эстетического и туристско-краеведческого. Все открытые занятия были разработаны и проведены педагогами в различных формах, включая интеграцию.

       В следующем учебном году планируется   расширение спектра дополнительных образовательных услуг по эколого-биологическому, социально-педагогическому и культурологическому направлениям деятельности. Совершенствовать программно-методическое обеспечение образовательного процесса в соответствии с современными требованиями, разрабатывать долгосрочные программы. Создавать условия для дальнейшего профессионального и личностного роста, повышения квалификации педагогов ДДТ. Активнее представлять результаты детского творчества на фестивалях, конкурсах, смотрах.

